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Referat fra bestyrelsesmøde nr. 285, fredag d. 17. juni 2011 
 

Tilstede: Helle Krogh Johansen (HKJ), Mette Damkjær Bartels (MDB), Helga Schumacher (HS, 
referent), Jørgen Engberg (JE), Niels Nørskov-Lauritsen (NNL) og Jette Bangsborg (JB, associeret 
KMO)  

 
1. Referat fra DSKM generalforsamling 2011 blev godkendt med rettelser, og desuden blev 

tillidsmandslisten opdateret. 

 

2. Referater fra bestyrelsesmd #283 og 284 blev godkendt. NNL får lagt referater på hjemmesiden. 

 

3. Nyt fra formanden: a) Annette Hammerum (Danres) har meddelt at DR Østjylland har søgt aktindsigt i 

statistikker og informationer, der viser antallet af tilfælde af multiresistente bakterier ESBL, E. coli, 

MRSA og DT104 for 2011 og de sidste 10 år i Danmark, samt hvor mange mennesker der i den periode 

er blevet ramt af disse multiresistente bakterier. Data vil blive udleveret. HKJ er blevet kontaktet vedr. et 

interview til DR Østjylland, som hun henviste til de lokale KMA’ere i regionen. 

b) Henvendelse fra Ebba Nexø (EN), Klinisk biokemisk afdeling, Aahus Universitetshospital vedr. 

kombineret speciallæge-PhD-forløb. Vi har modtaget indbydelse til et møde i slutningen af august. NNL 

deltager. DSKM mener, at et kombineret forløb er problematisk og vanskeligt at håndtere. Uddannelsen 

er kort og det bliver svært at koordinere diverse forskningsmæssige opgaver samtidig med at de 

uddannelsessøgende skal passe de kliniske forpligtigelser. NNL vil anføre betænkelighederne. 

c) HKJ var til møde i SST 18.5. vedr. opfølgning på specialeplanlægningen. Der fokuseres på kvalitet 

frem for nærhed. SST planlægger revision af specialeplanen hvert 3. år, men HKJ var tvivlende om det 

er realistisk, da SST mangler at beskrive målepunkter for højt specialiserede funktioner. HKJ: Det er 

vanskeligt at definere kvalitet, man ved endnu ikke om den nuværende specialeplan efterleves især i 

forhold til snitflader til andre specialer. 

d) HKJ forespurgte om møde i SST om revision af målbeskrivelser. HS var ikke til stede, men anførte at 

da vi netop har revideret målbeskrivelserne kan der nå at komme flere ændringer før vi igen skal 

revidere.  

 

4. Nyt fra sekretæren: HS: der var en ansøger (Lise Tornvig Erikstrup) til medlemskab af DSKM, dette 

tages op til næste generalforsamling. HS reviderer indmeldelsesblanketten samt medlemslisten og giver 

MDB oplysning om antal af medlemmer. 

 

5. Nyt fra andre medl.: MDB´s status på driftskontoen det ser fint ud: Overskuddet fra sidste årsmøde var 

positivt, men vi har endnu ikke fået penge fra alle firmaer (manglede fra to). MDB har forlænget DSKM´s 

domæne og opdaget, at vi også betaler til et Danres domæne. Ingen kender til det, og hun vil rette 

henvendelse til Danres-gr. MDB orienterede om, at yngre medl. af DSKM opretter en arbejdsgruppe til 

varetagelse af det tidl. YM´s opgaver. Man vil udfærdige et kommissorium. Emnet tages op til 

diskussion ved næste bestyrelsesmøde. 

NNL orienterede om, at det ved sidste Danres møde blev besluttet, at man i stedet for en formand vil 

vælge en koordinationsgruppe bestående af 1 person fra hver region + en DSKM udpeget. 

 

6. DSKM´s videnskabelige møder: a) JB: der var ca. 30 deltagere til mødet om Chlamydia og veneria 

sygdomme. Mødet gik fint, men desværre var der for lidt tid til diskussion. JB drog følgende konklusion: 

Der er behov for revision af retningslinjer for diagnostik af Chlamydia. Man enes om, at MB retter 

henvendelse til Jens Kjølseth Møller og Henrik Westh vedr. deltagelse i en arbejdsgruppe til opdatering 

af retningslinjer til diagnostik af Chlamydia, som fx publiceres som en klaringsrapport på hjemmesiden. 

Gruppen bør også rette henvendelse til SST mhp. revision af retningslinjer fra 1999. 
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b) Borrelia-mødet: HKJ: Det giver et godt løft at JS Bakken holder et etisk indlæg til mødet. De øvrige 

deltagende specialer var positive vedrørende betalingen, som bør deles mellem specialerne. Mødet er 

meget langt og NNL og HS anførte at mange fra provinsen ikke kan nå frem til starten. HKJ vil rette 

henvendelse til R. Dessau. 

c) HKJ: næste biofilm arbejdsgruppemøde er 12.9.2011. 

d) HKJ: mødet den 17.maj i Dansk-fransk mikrobiologisk Komité Paul Horstmann & Polymorfien 

vedrørende Listeria gik godt. 

e) MaldiTof mødet i Århus kunne ifølge NNL trække mange tilhørere og var en succes. 

 

7. Dimensionering af specialet Klinisk Mikrobiologi: Man gennemgik SST´s oplæg til ny 

dimensionering. Der skal svares på 7 spørgsmål, og udkast til besvarelse skal laves efter følgende 

fordeling: 

1) JB: Er der bemærkninger til lægeprognosens fremskrivning af speciallæger?  

2) NNL: Hvordan opleves den nuværende balance mellem udbuddet og efterspørgslen på speciallæger i 

specialet?   

3) HS: Er der særlige regionale forskelle i efterspørgslen og udbuddet som den 

kommende dimensioneringsplan skal tage højde for? 

4) NNL: Vurderes udviklingen i efterspørgslen efter speciallæger de kommende år at være større eller 

mindre end det forventede udbud, jf. figur 5? Med hvilken 

begrundelse? 

5 HKJ: Hvilke faktorer forventes at kunne få indflydelse på behovet af speciallæger i specialet? 

6 JE: Hvilken uddannelseskapacitet anbefales for perioden 2013-2017, og med 

hvilken begrundelse? 

7) MDB: Den nuværende ratio mellem introduktions- og hoveduddannelsesforløb er fastsat til 2-2,5. Hvilken 

ratio mellem introduktions- og hoveduddannelsesforløb vurderes nødvendig for dels at sikre et passende 

antal ansøgere til h-forløbene og dels at sikre at læger introduceres til specialet? 
 
Udkast sendes til HKJ (inden den 4.7.) som vil sammenskrive til et samlet svar. HS fremsender 
relevante dokumenter (sidste høringsdokument og vores svar, samt nuværende høring (der er indsat 
kommenterer ud fra vores diskussion af spørgsmålene) til alle i bestyrelsen.  
  

8. Forslag om referenceprogram vedr. ”Undersøgelse for MRSA-bakterier”: Man er enig i, at der bør 

nedsættes en arbejdsgruppe mhp. udarbejdelse af vejledning til hvordan dyrkning/karakteristik, 

resistensundersøgelse og opbevaring af isolater bør foregå. Følgende medlemmer foreslås: Ole 

Heltberg (OH), Henrik Westh, Robert Skov og Sidsel Bøcher. HKJ vil kontakte OH mhp. bred udpegning 

af medlemmer til arbejdsgruppen. 

 

9. Opdatering af DSKM´s identifikationstabeller: Brita Bruun har opdateret identifikationstabel  5 & 6.  

Tabellerne bruges nok ikke af mange, men de giver et up-to-date indtryk af species og publicerede 

navne samt resultater af basale tests. NNL vil foranledige publikation på hjemmesiden. Bestyrelsen vil 

give en erkendtlighed til Brita Bruun ved næste årsmøde eller generalforsamling.   

 

10. Målepunkter for god klinisk mikrobiologi fx. transporttid: JE: Jens Otto Jarløv (JOJ) har indvilliget i 

at starte en arbejdsgruppe vedr. målepunkter for god klinisk mikrobiologi: transporttid, svartid, foreløbige 

svar (formål og indhold) og information af brugere vedr. korrekt håndtering af prøver før forsendelse. 

Man besluttede at HS skulle sende en meddelelse ud til alle medlemmer så evt. interesserede kan 

henvende sig til JOJ. 

 

11. Eventuelt: NNL følger op på forsiden af DSKM´s hjemmeside, da der er afdelingskontaktadresser, som 

ikke er opdateret. 
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JE foreslog, at der oprettes en arbejdsgruppe, som skal se på diagnostikken af tarmpatogene bakterier. 

Han vil kontakte evt. interesserede deltagere. HKJ foreslog, at JE sørger for at der udarbejdes et 

kommissorium til godkendelse på næste generalforsamling. 

JE: DSKM´s forskningspris vil blive rykket til næste årsmøde, og man vil til den tid beslutte om det er 

pris for 2011 eller 2012. 

JB: de nye inspektorer er tilmeldt kursus i efteråret. MDB orienterede, at juniorinspektorer skal til 

specialespecifikt kursus, så de kan tidligst komme på kursus i marts 2012. 

 

12. Næste bestyrelsesmøde er torsdag den 18.8.2011.  

 
 
Med venlig hilsen  
Helga Schumacher 
Sekretær for DSKM 
 
 


